
수능 17 오답률 5 분석

풀어본후 사고의 흐름 손글씨 해설을 봐야 < / 
학습 효과가 커질것!>

판서가 있어서 컬러인쇄가 나으실거에욤< ==>

Best 1 82.1%–
Best 2 81.3%–

Ⅱ
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Best 3 72.2%– Best 4 66.5%–

Best 5 65.0%–
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<171120> 

비례상수의 적용 빈도비와 개체수비comment 1 ( )

어설픈 문항 양치기보다 제대로 된 풀이 교정 및 그 해 평comment 2 

가원 분석이 훨씬 중요...!!  

손글씨<170920 >

사고의 흐름< >

조건 에서 이 우성이라면 이므로 ( 2) AA : AA‘ = 9 : 7 = p : 2q ㉠

로 빈도 빈도이므로 모순이다 암산2p : 2q = 18 : 7 A > A’ (power _ 

충분히 연습으로 가능 따라서 은 열성이고!!) , AA : A’A’ = 9 : 16 ㉠ ⇒ 

이다A : A’ = 3 : 4 .

멘델 집단이므로 조건 조건 에서 빈도비 개체수비를 모두 비 ( 2) / ( 3) / 

례상수로 표현할 수 있고, 조건 에서 집단 의 비례상수 에 해당하는 ( 5) I 5

정량값이 임을 조건 에서 집단 의 비례상수 에 해당하는 정200 , ( 4) II 10

량값이 임을 알 수 있다200 .

ㄱ 의 개체수 의 개체수II < I

비례상수비가 이므로 정량값비는 이다 주황색49 : 25 49 : 50 by 

ㄴ 을 나타내는 개체수 차이 보다 작다50 . ㉠

집단 에서 비례상수 당 정량값 이므로 당 이고 집단 에서 II 1 40 9 360 , I

비례상수 당 이므로 당 이다 암산1 20 16 320 . (Power ==) 

ㄷ 집단 임의의 수컷 표현형이 우성인 형질을 나타내는 임의의 암< II> –

컷 / 이 을 나타낼 확률  ㉠

임의의 수컷이 를 줄 확률 I) A’ 3/5

표현형이 우성인 형질을 나타내는 동물이 열성인 유전자를 줄 확률 II) 

에 해당하는 비례상수 에 해당하는 비례상수 에 해당하는 비(q / p + 2q

례상수) 




동시에 일어나야하므로 곱하면 


이다.

by 170920 동일 필자는 파본 검사 시간에 해결Logic ( )

손글씨<171120 >

사고의 흐름< >

조건 에서 이고 조건 에서 ( 4) AA’ : A’A’ = 3 : 1 , ( 5) AA : A‘A’ = 5 

이므로 머릿속 비례상수 대응: 2 (by ) AA : AA’ : A’A’ = 2.5 : 3 : 

이다 따라서 집단 에서 이고 비멘델 집단이므로 집1 . I A : A’ = 8 : 5 , 

단 가 멘델집단이다 조건 에 의해 어렵지 않게 집단 에서의 II . ( 6) II A’ 

빈도를 알 수 있으므로 빈도비와 개체수비를 구해낼 수 있고 선지로 가자, .

ㄱ 생냑

ㄴ 집단 에서 에 해당하는 만큼이 마리이므로 마리 집단 I 1 1000 6500 , 

에서 에 해당하는 만큼이 마리이므로 마리이므로 차이는 II 4 1000 6250

마리이다 필자는 딱봐도 마리는 아니라 바로 제꼈다 가 250 . 500 . (II

마리가 될 수 없는 숫자구조6000 )

ㄷ 평 사고의 흐름 에 의해 9 < > 


×


이므로 그냥 아니다 분모 . 

머릿속으로 굴리는 순간 지우는게 타당



Ⅱ

<171117> 

코돈표의 특징 및 자료정리방식 암기comment 1 

수능 젖당 오페론 평가원은 논란의 여지를 남겨두comment 2 (by 15 ) 

지 않는다.

판서< >

사고의 흐름 < 1>

으로부터 전사되어라는 표현이 제시되어 있으므로 주어진 가닥이 주형가㉠

닥임을 알 수 있다 에 해당하는 아미노산 서열이 가 나. ( ) - R - ( ) - ⓒ

이므로 암기된 사실을 바탕으로 의 주형 가닥부분을 I , C _ _ _ _ T A _ 

찾아야 함을 알 수 있다 우리에게 코돈표 추론은 . ( 익숙하다 를 떠나서 효‘ ’ ‘

율적인 자료정리 및 적당한 암기 를 로 해야 효율적인 사고가 가능하’ Base

다 생각을 하려 해도 계속 코돈표로 눈이 간다면 집중력이 흩어지는건 지. 

극히 당연 만족하는 부분을 찾은 후 에 의해 인트==) , Reading Frame

론의 개수가 결정되고 트레오닌 의 코드에 해당하는 가 등장하도록 , T( ) TG_

인트론 부분에 해당하는 주형 가닥 부분을 표시하면 주어진 자료의 해석이 

끝난다 설마 주형 가닥 서열을 서열로 바꾼 후 푸시지는 않겠. ( mRNA 

죠...?O_<)

손글씨 해설< >

사고의 흐름 < 2>

우리는 목표를 위해 시간 내에 전 문항을 효율적으로 풀어내기 위해 몇 가

지 잡기술을 인지하더라도 해가 되지는 않는다 과외 준비를 하며. PEET 

필자는 생덕 일반생물학 책에서 발견한 별해를 첨부한다( O_<) .

인트론은 스플라이싱 효소가 의 부분을 인지하므로써 제거5-GU.......AG-3

된다(by GU-AG Rule). 즉 주형 가닥으로는 부분을  3-CA.......TC-5 

찾으면 판서 와 같고 해당 경우는 트레오닌이 염기 개짜리 인트론을 기< > , 6

준을 제거하므로써 생성되므로 타당하다 엄증이 필요한 풀이 수. ( but 15 

능 사례가 있기 때문에 평가원이 과학적 사실에서 컴플레인이 걸릴 만한 

문제를 출제하지는 않을 것...!!) 



Ⅱ

<171114> 

프라이머의 표시 방향성 활용comment 1 / or 5/3 

프라이머 염기 개수 파악 방식comment 2 / 

손글씨 해설< > 사고의 흐름< >

에서 를 도약 전도 방식GGAA-ⓑ –

몇 개의 염기를 눈에 담을지 몇 개를 띄어가며 찾을지는 독자의 자유 ( / / 

필자는 일관되게 프라이머의 개수에 따라 몇 개의 염기를 인식할지But , 

몇 개를 띄어가며 찾을지 정해놓고 있으며 상황에 따라 유동적이므로 여, 

기서 정확하게 정해놓지는 않겠다.) 

으로 찾으면 어렵지 않게 를 발견할 수 있고 개의 염기쌍이 TGGAAC , 16

증폭되기 위해서는 프라이머의 증폭이 왼쪽으로 일어나야하므로 이 번 , 5㉡

말단임을 알 수 있고

증폭되는 방향이 번 말단이어야 한다 프라이머에 방향성을 표현하는 방( 3 . 

식도 좋으나 개인적으로 필자는 조금이라도 자료 정리를 간단하게 하여 그 

시간에 조금이라도 생각을 더하자는 주의라 방향만 표시하는 편이다)

염기를 개씩 띄어가며 우리는 진법에 익숙해서 그런지는 모르겠으나  5 ( 10

필자가 해본 결과 가장 이상적인 염기 끊는 개수는 개였다 물론 유전자 5 . 

발현 돌연변이에서는 개씩 해독하나 그 외의 염기를 세어야하는 문항의 3

경우 주로 개씩 끊어읽는다 읽으면 프라이머 의 위치를 파악할 수 있5 !) ⓐ

다.

에서 공통적인 를 ㄷ자로 도약전도하면 위치를 표현할  , ACA , ⓒ ⓔ ⓒ ⓔ 

수 있고 에서 개의 염기쌍이 증폭되므로 염기를 개씩 끊어가며 읽으II 26 5

면 프라이머 의 위치를 파악할 수 있다.ⓓ

ㄱ 생냑

ㄴ 그러하당

ㄷ 프라이머가 모두 주어진 가닥의 상보적인 가닥에 결합하므로 38-4 or 

쌍의 염기쌍이 있는 가닥만 증폭된다 개의 염기쌍으로 이루어진 9 . 31 DNA 

조각이 증폭되려면 프라이머 하나는 주어진 가닥에 붙어야 가능하다.

 



Ⅱ

<171112> 

일관된 비율 활용 comment 1 

상보적인 가닥으로 번역하는 역함수 예시comment 2 Think by 

손글씨 해설< > 사고의 흐름< >

자세한 설명은 다른 게시물 샤가프 법칙을 참고하자Topic 2 

조건 에서 의 단일가닥에서 비율이 이고 의  ( 4) X, X G+C 40% , Y, Y

단일가닥에서 의 비율이 임을 알 수 있다 왜 비율을 생G+C 70% . ( GC 

각하는지는 게시물에 써두었다Topic 2 )

따라서 조건 조건 의 비율을 염기표에 나타내면 손글씨 해설과  ( 5), ( 6)

같고 조건 의 , ( 7) 에서의 비율을 A 에서의 비율로 번역하여 나타T 

내면 손글씨 해설 과 같다 에서 의 비율이 인 것으로 보아 < > . Z G 16% 

에서 전사가 일어났음을 알 수 있다.

보통 원함수와 역함수가 주어지면 하나의 함수 정보를 다른 하나의 함수로 (

전부 번역하여서 풀지 두 함수를 전부 사용하지는 않잖아 물론 편한대로 == 

풀면 되나 복제 든 샤가프 법칙이든 상보적인 가닥으로 생각하DNA part

는 방식은 앞으로 풀어갈 문제의 가 되는 경우가 많다Key !)

ㄱ 생냑

ㄴ 비율이 차이나므로 개 정량값 이다GC 30% × 3 = 90 ( ) .

ㄷ (16+에서의 개수T (28) + 에서의 개수A (40))×3=252



Ⅱ

<171119> 

아르지닌 은 전부 생장하고 합성 여부에 영향을 주지 않comment 1 R( ) , 

는다.

선후 관계의 귀류법적 사고comment 2 

 

손글씨 해설< > 사고의 흐름< >

해당 기출분석서는 전 게시물들 를 공부하였다는 전제 Topic 1/Topic 2

하에 올리는 것이므로 실제 풀었던대로 서술하겠다. ( 서술하면서 Topic 1 

굉장히 답답했당 ㅅ= =)

전부 생장하고 합성여부가 대조군 최소배지 과 동일한 이 이다(only ) R . ㉡

그리고 을 넣은 배지에서 합성 여부가 대조군 최소배지 과 다(only )㉠ ㉢ 

르므로 이고 이다 왜인지는 스스로 생각해보자 지, =O / =C . . ㉠→㉢ ㉠ ㉢

극히 당연.

대조군과 다른 아이들을 기준으로 돌연변이를 파악하자.

돌연변이주 에서 최소 배지에서는 죽으나 을 첨가하면 생장하므로 에 I , O a

돌연변이가 일어났고 돌연변이주 에서 가 합성되어도 죽으므로 에 돌, II C c

연변이가 일어났다.

ㄱ 새

ㄴ 앵

ㄷ 냑


